

История названий: летние месяцы



Лето – самое светлое и жаркое время года, пора каникул и отпусков. Многие начинают выезжать за город на природу, чтобы искупаться в речке, собрать лесных ягод или нарвать полевых цветов.





Лето составляют три месяца: июнь, июль и август. Изначально, ещё во времена Древней Руси, они назывались по-другому. Чаще всего наши предки давали имена месяцам по их временной связи с явлениями природы и хозяйственными делами. Июнь они называли **«червень»** из-за появляющихся в это время особых красильных червей.

Другим наименованием этого месяца было «изок» по обилию кузнечиков, которых тогда называли изоками. У современного названия есть несколько версий происхождения. Самой популярной является именование июня в честь римской богини Юноны, супруги Юпитера – главного бога римского пантеона.

Другая версия гласит, что исходным послужило слово «iuniores», означающее «молодых людей», что делало июнь месяцем молодёжи, тогда как май был месяцем старейшин. Наименее распространённая версия утверждает, что июнь получил своё название в честь первого консула Римской республики Луция Юния Брута.

Именно на июнь приходится самый длинный день года – летнее солнцестояние, которое традиционно отмечали многие язычники. У славян этот праздник назывался Иван Купала. Во время него наши предки прыгали через костры, гадали и искали цветы папоротника, так как верили, что это единственный день в году, когда он цветёт.



Июль раньше назывался «липец» по цветущей в это время липе. Другие его названия «страдник» из-за страдных работ и «грозник» из-за частых и сильных гроз. Изначально у Древних римлян этот месяц назывался квинтилий, поскольку был пятым в году, начинающемся с марта.

Позднее он был переименован в июль **в честь родившегося в этот месяц Гая Юлия Цезаря.** Последнее название и было заимствовано многими народами, в том числе и нашим.



Август раньше назывался «серпень» по серпу, который в ту пору использовали каждый день, потому что необходимо было как можно скорее снять созревшие хлеба. Другое его название – это **«зарев»** по частым в ту пору зарницам. Ещё одним названием августа, связанным с полевыми работами, было «жнивень».

Древние римляне сначала называли этот месяц сектилий, потому что был шестым в году. Современное название он получил в честь императора Октавиана Августа, считавшего этот месяц наиболее счастливым в своей жизни, поскольку именно в его время император одержал несколько великих побед, а также завоевал Египет.



Многие страны Европы заимствовали календарь у Древних римлян, однако во время Великой французской революции было решено отказаться от староримских названий месяцев и ввести новые. Так, июнь стал мессидором или месяцем жатвы, июль термидором или месяцем жары, август **фрюктидором** или месяцем плодов.



Советском Союзе также предпринимались попытки переименовать месяцы, но неудачные. Подобный проект в 1939 году предложил Союз воинствующих безбожников. По его задумке июнь должен стать месяцем Советской был конституции, июль – месяцем жатвы, август – месяцем мира.



В Китае и Японии месяцы называются по своему порядку в году, начинающемся с января, поэтому июнь, июль и август – это шестая луна, седьмая луна и восьмая луна, соответственно, поскольку календарь в этих странах изначально был лунным. Кроме этих названий, использовались и другие, связанные с явлениями природы общественной жизнью.

Так, июнь в Японии ещё назывался минацуки или безводный месяц, июль — фумидзуки или месяц написания стихов, а август имел два названия: хацуки или месяц листвы и цукимидзуки — месяц любования луной.

В Китае природные названия были таковы: июнь – месяц лотоса, июль – месяц орхидеи, август – месяц османтуса. К тому же, как в Китае, так и в Японии месяцы именовали по животным годового цикла: июнь называли месяцем козы, июль – месяцем обезьяны, август месяцем петуха.

В некоторых областях деятельности, в основном при гаданиях, эти названия используются и сейчас.



На сайте Центра **«Эрудит»** можно проверить свои знания о лете в онлайнвикторине **«Летний эрудит»!**